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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Stange (DIE LINKE) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit

Zuschüsse für frauenpolitische Maßnahmen in den Jahren 2009 bis 2011 aus dem 
Einzelplan 08, Kapitel 08 04, Titel 684 01

Die Kleine Anfrage 1883 vom 17. Oktober 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Maßnahmen (Veranstaltungen, Tagungen, Projekte) wurden im Einzelnen aus diesem Titel in 
welcher Höhe gefördert (aufgeschlüsselt nach Trägern und Initiatoren)?

2. Wie viele Anträge mit welchen beantragten finanziellen Rahmen mussten in diesen Jahren im Einzelnen 
abgelehnt werden (bitte mit Begründung der Ablehnung)?

(Bitte getrennt für die Jahre 2009, 2010 und 2011 und nach Kreisen und kreisfreien Städten beantworten.)

Das Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der 
Lan desre gierung mit Schreiben vom 12. Dezember 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die gewünschten Angaben zu den im Einzelnen geförderten Gleichstellungsmaßnahmen (Veranstaltungen, 
Tagungen, Projekte) der Jahre 2009, 2010 und 2011 werden in den als Anlagen 1 bis 3 beigefügten Über-
sichten abgebildet.

Zu 2.:
Im Jahr 2009 wurde kein Förderantrag abgelehnt. Im Jahr 2010 wurde ein Förderantrag mit einem Antrags-
volumen in Höhe von 166 Euro nicht bewilligt, da das Projekt im Zeitraum der vorläufigen Haushaltsführung 
durchgeführt werden sollte und aus Sicht des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit 
hierbei die Kriterien des Artikels 100 Abs. 1 der Verfassung des Freistaats Thüringen nicht erfüllt waren. 

Im Jahr 2011 wurde ein Förderantrag mit einem Antragsvolumen in Höhe von 400 Euro nicht bewilligt, da 
die Fördervoraussetzungen nach Maßgabe der Thüringer Gleichstellungsmaßnahmenförderverordnung 
vom 14. Dezember 2006 (GVBl. 2007, Seite 8) nicht erfüllt waren.

Taubert
Ministerin

Anlagen*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksa-
chennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Gleichstellungsmaßnahmen 2009

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Kreisfreie Städte

Föderation Evangelischer 
Kirchen
in Mitteldeutschland
Gleichstellungsbeauftragte
Eisenach

Mentoring für Frauen in Kirche und Diakonie 
2009

23.03.-
03.10.2009 500,00

Frühstückstreffen für Frauen
in Deutschland e.V.
- Gruppe Eisenach -
Eisenach

Veranstaltung für Frauen mit Frühstück, Musik, 
Referat und Gesprächsmöglichkeit
Thema: "Wir tragen viele Masken" 28.02.2009 239,00

Frühstückstreffen für Frauen
in Deutschland e.V.
- Gruppe Eisenach -
Eisenach

Veranstaltung für Frauen mit Frühstück, Musik, 
Referat und Gesprächsmöglichkeiten
Thema: "Aufbruch aus der Angst" 07.11.2009 212,00

Frauenzentrum Weimar e.V.
Frau Klawonn
Weimar

Frauentag mit Irmtraud Morgner - Schriftstellerin 
zwischen Ruhm und Rebellion 08.03.2009 208,00

Frauenzentrum Weimar e.V.
Weimar Veranstaltung Schreibwerkstatt für Frauen 22.-24.05.2009 385,00
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Gleichstellungsmaßnahmen 2009

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Frauenzentrum Weimar e.V.
Weimar

Lesung und Diskussion mit Samirah Kenawi 
"Falschgeld - die Herrschaft des Nichts über die 
Wirklichkeit" 20.11.09 173,00

Stadtverwaltung Jena
Gleichstellungs- und 
Frauenbeauftragte
Jena

Jenaer Informationstag / Infobörse zum 
Wiedereinstieg von Frauen in die Berufstätigkeit 06.03.2009 726,00

Frauenzentrum Towanda Jena 
e.V.                                       
Jena

Theaterstück "Forget Madonna"  von Beate 
Albrecht über Schönheits-
wahn, Starkult und die Lust am eigenen Leben 18.09.2009 415,00

Frauenzentrum Towanda Jena 
e.V.
Jena

Tagesseminar "Ich nehme mein Leben selbst in 
die Hände" zum Thema Trauer, Abschied und 
Tod 10.10.2009 468,00

Frauenzentrum Brennessel e.V.
Erfurt

Veranstaltungsreihe Ausbeutung von 
Frauenarbeit - die ausgeblendete Gewalt zum 
"Inter-
nationalen Tag gegen Gewalt an Frauen"

29.10.2009 
23.11.-

27.11.2009 415,00

Stadtverwaltung Erfurt,
Gleichstellungsbeauftragte
Erfurt

Aktionsprogramm im Rahmen des Tages gegen 
Gewalt an Frauen

10.10., 17.11., 
25.11.09 631,00

Gleichmaß e.V.
Gera

Filmaufführung mit anschließender Diskussion 
"Der entsorgte Vater" 3.11.09 140,00
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Gleichstellungsmaßnahmen 2009

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Stadt Neustadt (Orla)
Gleichstellungsbeauftragte
Neustadt (Orla)

Veranstaltung Literarisch - musikalischer Abend 
"Die Musik will gar nicht rutschen ohne dich"
Fanny und Felix Mendelssohn

18.04.2009 366,00

Demokratischer Frauenbund 
LV Thüringen e.V.
Beratungsstelle "SILKA"
Schleiz

Veranstaltung zum Internationalen Frauentag 
(Initiative Frauentag) 08.03.2009 350,00

Frühstücks-Treffen für Frauen 
in Deutschland e.V.
- Gruppe Bad Liebenstein - Bad 
Liebenstein

Frühstückstreffen für Frauen Bad Liebenstein
Thema: "Mütter und Töchter" 25.04.2009 234,00

Landratsamt Kyffhäuserkreis
Sondershausen

Sonderveranstaltung zum Gedenktag - Gewalt an 
Frauen und Mädchen zu den Themen 
"Vergewaltigung - Sexueller Missbrauch" sowie 
"Sexuelles Selbstverständnis, Annehmen des 
eigenen Körpers" für Jugendliche 24./25.11.2009 147,00

Frühstückstreffen für Frauen in 
Deutschland e.V.
- Gruppe Bad Liebenstein -    
Bad Liebenstein

Frühstückstreffen für Frauen Bad Liebenstein
Thema: Von der Freiheit glücklich zu sein" 26.09.2009 260,00

Landkreise
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Gleichstellungsmaßnahmen 2009

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Deutscher Frauenring e.V.
Ortsring Schlotheim
Schlotheim

Veranstaltung "Starke Frauen" - in Politik, 
Wirtschaft, Gesellschaft und Medien auf dem 
Weg zur Gleichberechtigung" 02.-03.10.2009 532,00

Evang. Akademie Thüringen
Neudietendorf Fachtage Jungenarbeit in Thüringen 2009 

23.09.09 
29.10.09 1.226,00

Landratsamt Weimarer Land
Gleichstellungsbeauftragte
Apolda

Veranstaltung für berufstätige Frauen "Mit 
Selbstvertrauen das Leben meistern" 13.11.-15.11.09 1.250,00
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Gleichstellungsmaßnahmen  2010

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter Bemerkungen
Veranstaltung Zuschuss (€) 

                                                           
Frühstückstreffen für Frauen
in Deutschland e.V.
- Gruppe Eisenach -
Eisenach

Veranstaltung für Frauen mit Frühstück, Musik, 
Referat und Gesprächsmöglichkeit
Thema: "Der Klang meines Lebens" 08.05.2010 165,00

Frühstückstreffen für Frauen
in Deutschland e.V.
- Gruppe Eisenach -
Eisenach

Veranstaltung für Frauen mit Frühstück, Musik, 
Referat und Gesprächsmöglichkeiten
Thema: "Wenn die Seele schreit" 06.11.2010 220,00

Frauenzentrum Towanda
Jena e.V.,   Jena

11. Thüringer Frauenball anlässlich des Internat. 
Frauentages und des 20. Jubiläums des 
Frauenzentrums 13.03.2010 1.953,00

Frauenzentrum Towanda Jena e.V., 
Jena

Vortrag von Frau Prof. Dr. Luise Pusch „Feministische 
Sprachkritik“ 11.10.2010 448,00

Jenaer Frauenhaus e.V.
Jena

Feierlicher Empfang zu 20 Jahre Anti-Gewalt-Arbeit 
des "Jenaer Frauenhaus e.V." 05.11.2010 300,00
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Gleichstellungsmaßnahmen  2010

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter Bemerkungen
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Diakonisches Werk Evang. 
Kirchen in Mitteldeutschland e.V. 
Erfurt

Begegnungstag für Väter und Pädagogen "Kinder 
brauchen Männer" in Weimar

11.01.2010
18.01.2010

639,00

Hilfe für Frauen in Not e.V. 
Gera

Eröffnungsveranstaltung der Ausstellung "Häusliche 
Gewalt - und wie weiter?" 

17.09.2010
625,00

Hilfe für Frauen in Not e.V. 
Gera

Workshop zum Thema häusliche Gewalt (Erstellung 
eines Kurzfilms) sowie Abschlussveranstaltung zur 
Jahresaktion 20x20 gegen häusliche Gewalt

01.09. - 
25.11.2010
25.11.2010

Projekt wurde nicht 
realisiert, bewilligter 
Zuschuss in Höhe von 550 
€ nicht in Anspruch 
genommen

Gleichmass e.V.
Gera

Gesprächsrunde und Autorenlesung zum Thema 
"Familienrechtliche Gleichstellung" 05.11.2010 187,00
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Gleichstellungsmaßnahmen  2010

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter Bemerkungen
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Landkreise

Demokratischer Frauenbund LV 
Thüringen e.V.
Beratungsstelle "SILKA"
Schleiz

Veranstaltung zum Internationalen Frauentag 
(Initiative Frauentag) 07.03.2010 425,00

Frühstücks-Treffen für Frauen in 
Deutschland e.V.
- Gruppe Bad Liebenstein -
Bad Liebenstein

Frühstückstreffen für Frauen Bad Liebenstein
Themen: " Prinz geküsst - Froschgeheiratet?"
"Gute Gründe, es nicht mehr allen recht zu machen"

03.09.-
04.09.2010 498,00

Stadt Arnstadt 
Gleichstellungs- und 
Frauenbeauftragte                 
Arnstadt

LAG-Jahrestagung der kommunalen GB's in 
Thüringen sowie öffentl. frauenpolitische 
Veranstaltung in Arnstadt 04.-05.11.2010 750,00

Landratsamt Weimarer Land
Gleichstellungsbeauftragte                
Apolda

Frauenseminar Work-Life-Balance - Arbeit  & Leben: 
Zwei Seiten der Medaille ?! 04.11.-07.11.10 1.250,00

Jesusbruderschaft Kloster 
Volkenroda e.V.
Körner-Volkenroda

Tag für Frauen im Kloster Volkenroda mit Referat, 
Workshops, Gespräch 18.09.2010 440,00

LRA Ilm-Kreis
Gleichstellungsbeauftrage     
Ilmenau Unternehmerinnentag 19.10.2010 579,00
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Gleichstellungsmaßnahmen 2011

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) 

Kreisfreie Städte

Frühstückstreffen für Frauen
in Deutschland e.V.
- Gruppe Eisenach -
Eisenach

Veranstaltung für Frauen mit Frühstück, Musik, Referat 
und Gesprächsmöglichkeit
Thema: "Leben im Einklang mit mir selbst"

09.04.2011 261,00

Frühstückstreffen für Frauen
in Deutschland e.V.
- Gruppe Eisenach -
Eisenach

Veranstaltung für Frauen mit Frühstück, Musik, Referat 
und Gesprächsmöglichkeiten
Thema: "Wenn die Seele schreit" 19.11.2011 282,00

Frauenzentrum Towanda
Jena e.V.                            
Jena

"100 Jahre Internationaler Frauentag - 
Festveranstaltung" 09.03.2011 496,00

Frauenzentrum Towanda
Jena e.V.                            
Jena

Vortrag "Unterstützung für traumatisierte Frauen in 
Kriegs- u. Krisengebieten" zum Int.Tag gegen Gewalt 
an Frauen 01.12.2011 659,00

Stadtverwaltung Erfurt
Gleichstellungsstelle/
Frauenbüro
Erfurt

Veranstaltungen im Jahr 2011 anlässlich des 100. 
Internationalen Frauentages

25.02. -
25.03.2011 1.126,00

Stadtverwaltung Erfurt
Gleichstellungsstelle/
Frauenbüro                      
Erfurt

Fachtagung "Kurswechsel -  Neubestimmung in der 
Gleichstellungspolitik ?!" sowie Ausstellungseröffnung 
zum Thema Gewalt gegen Frauen und Kinder 19.09.2011 529,00

Bemerkungen
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Gleichstellungsmaßnahmen 2011

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) Bemerkungen

FrauenZentrum Erfurt     
Erfurt

Kunstworkshop zum internationalen Tag gegen Gewalt 
an Frauen "Frei leben ohne Gewalt"

22.11. und
 24.11.2011 218,00

Deutsche Soccer Liga e.V.
Erfurt Girls Soccer Day 29.10.2011 2.975,00

Frauenzentrum Weimar e.V.
Weimar

Veranstaltung: "100 Jahre Internationaler Frauentag - 
War was?" 08.03.2011 396,00
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Gleichstellungsmaßnahmen 2011

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) Bemerkungen

Landkreise

Demokratischer Frauenbund 
LV Thüringen e.V.
Beratungsstelle "SILKA"
Schleiz

Veranstaltung zum Internationalen Frauentag (Initiative 
Frauentag) 12.03.2011 442,00

Landratsamt Saalfeld-
Rudolstadt, 
Gleichstellungsbeauftragte
Saalfeld

LAG-Jahrestagung der kommunalen 
Gleichstellungsbeauftragten 26.05.-27.05.201 221,00

Frühstücks-Treffen für 
Frauen in Deutschland e.V.
- Gruppe Bad Liebenstein -
Bad Liebenstein

Frühstückstreffen für Frauen Bad Liebenstein
Themen:
 " Wenn ich die schon sehe ..."
"Faltenfrei bis hundertdrei ? … "

09.09. -
10.09.2010 479,00

Jesusbruderschaft Kloster 
Volkenroda e.V.
Körner-Volkenroda

Tag für Frauen im Kloster Volkenroda mit Referat, 
Workshops, Gespräch 17.09.2011 830,00

Landratsamt Weimarer Land; 
Gleichstellungsbeauftragte 
Apolda Seminar zum Thema "Menschenkenntnis mit System"

04.11. -
06.11.2011 1.250,00
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Gleichstellungsmaßnahmen 2011

Zuwendungsempfänger Projekt Datum der gewährter
Veranstaltung Zuschuss (€) Bemerkungen

Stadt Hildburghausen
Gleichstellungsbeauftragte 
Hildburghausen

Theatervorstellung zum internationalen Tag gegen 
Gewalt an Frauen mit anschließender Diskussion 25.11.2011 415,00

Gemeinde Langenorla
Bürgermeister         
Langenorla

Orlatalcup der Feuerwehren - speziell 
Frauenmannschaften - mit dem Ziel der Verbesserung 
der Integration von Frauen in der Feuerwehr 10.09.2011 1.000,00

Landratsamt Saale-Orla-
Kreis
Frauen- u. Gleichstellungs-
beauftragte                    
Schleiz Fachtag zum Thema häusliche Gewalt 16.11.2011 479,00

Landratsamt des Ilm-Kreises
Gleichstellungs-, Frauen- u. 
Ausländerbeauftragte
Arnstadt

Theatervorstellung anlässlich des Tages gegen Gewalt 
an Frauen mit anschließender Gesprächsrunde 23.11.2011 357,00
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